



கலைஞர்
100
1924 - 2024

முரசொலி

Murasoli

www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com



புதுப்பிக்கப்பட்ட பேரறிஞர் அண்ணா நினைவகம் -

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நினைவிடம் - பிப்.26 அன்று திறப்பு!

சட்டப் பேரவையில் அனைத்து உறுப்பினர்களுக்கும் அழைப்பு விடுத்து - முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு!

சென்னை, பிப். 23 -

“சென்னை மொரினா கடற்கரையில், முத்தமிழறிஞர் தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் நினைவிடம் மற்றும் புதுப்பிக்கப்பட்ட பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் நினைவிடம் ஆகியவற்றின் திறப்பு விழா வருகிற 26ஆம் தேதி - திங்கட்கிழமை அன்று நடைபெறும்” என சட்டமன்றப் பேரவையில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அறிவித்தார்கள்.

அறிவாசான், பேரறிஞர் பெருந்தகை அண்ணா அவர்களின் இதயத்தை இரவலாகப் பெற்ற ஒப்பாரும் மிக்காருமிலாத தலைவர், “உடன் பிறப்பே” என்ற ஒற்றைச் சொல்லால் அழைத்து, அனைத்து தமிழ் மக்களின் உள்ளங்களிலும், இல்லங்களிலும் நீங்கா இடம் பெற்ற தன்னிகரில்லாத தலைவர்; ஐந்து முறை முதல்வராக இருந்து நவீனத் தமிழ்நாட்டை உருவாக்கிய சிற்பி, முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்கள், 2018 ஆகஸ்ட் 7 அன்று நம்மை விட்டுப் பிரிந்தார்கள்.

சென்னை, மொரினா கடற்கரையில் அணையாச் சுடராக துயில் கொள்ளும் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் அருகிலேயே உறங்கச் சென்ற நம் முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களுக்கு நினைவிடம் அமைக்கும் பணி, தலைவர் கலைஞர் அவர்களால், “உழைப்பு, உழைப்பு” எனப் போற்றப்பட்ட திராவிட மடால் அரிசின் நாயகர் முத்துவேல் கருணாநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் தமிழ்நாட்டின் முதல்வராகப் பொறுப்பேற்றபிறகு தொடங்கப்பட்டது.

கலைஞர் நினைவகம் அமைக்கும் பணியை பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு முன்னின்று முனைப்புடன் மேற்கொண்டார்.

அத்துடன் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் நினைவகத்தைப் புதுப்பிக்கும்



பணியும் சீரும், சிறப்புமாக நடைபெற்று நிறைவடைந்துள்ளது.

கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டில் வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க இந்த நினைவகம் திறப்பு நிகழ்ச்சி நடைபெறுவது, மேலும் சிறப்புச் சேர்ப்பதாக அமைந்துள்ளது.

டாக்டர் எழிலன் கேள்வி!

இந்நிலையில் சட்டப்பேரவையில் நேற்று கேள்வி நேரத்தின் போது கழக உறுப்பினர் டாக்டர் நா. எழிலன்,

“போராட்டமே தன் வாழ்க்கை; வாழ்க்கையே தன் போராட்டம் என வாழ்ந்தவர் முத்தமிழறிஞர் தலைவர் கலைஞர். அவருடைய இறுதிப் பயணம் ஒரு போராட்டக் களம். அந்தப் போராட்டக் களத்தில் நிதானத்தைக் கடைப்பிடித்து, சட்டப் போராட்டம் மூலம் வென்றெடுத்து, கழகத்தினரை வழி நடத்தி, தன் ஆசிரியரான அறிஞர் அண்ணா அருகில் இடத்தை வாங்கிக் கொடுத்தவர் நம்முடைய தமிழ்நாட்டு முதலமைச்சர் அவர்கள். கலைஞருடைய நினைவுச் சின்னம், சமூக நீதி சின்னம்; கலைஞருடைய நினைவுச் சின்னம்,

மாநில உரிமைகள் சின்னம்; கலைஞருடைய நினைவுச் சின்னம். மதச்சார்பின்மைச் சின்னம். அந்த நினைவிடம் எப்போது திறக்கப்படும்?”

- என்று கேள்வி எழுப்பினார்.

அதற்குப் பதிலளித்த முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்ட அறிவிப்பு வருமாறு:-

நின்ற தேர்தல்களில் எல்லாம் வன்ற தலைவர்; (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நவீன தமிழ்நாட்டை உருவாக்கிய தலைவர்; முத்தமிழறிஞர் தலைவர் கலைஞர் அவர்களுடைய நினைவிடம் அமைக்கும் பணி முழுமையடைந்திருக்கிறது.

தலைவர் கலைஞர் அவர்களுடைய நினைவிடம் மட்டுமல்ல; தலைவர் கலைஞர் அவர்களை உருவாக்கிய, நம் தாய்த் தமிழ்நாட்டிற்கு “தமிழ்நாடு” என்று பெயர் சூட்டிய பேரறிஞர் பெருந்தகை அறிஞர் அண்ணா அவர்களுடைய (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) நினைவிடமும் புரையமைக்கப்பட்டு, புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது;

அப்படிப் புதுப்பிக்கப்பட்டிருக்கக்கூடிய பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களுடைய நினைவிடமும், தலைவர் கலைஞர் அவர்களுடைய புதிய நினைவிடமும் வருகிற 26ஆம் தேதி (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) மாலை 7.00 மணிக்கு திறந்து வைக்கப்படவுள்ள என்பதை நான் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

எதற்காக இதை இங்கே நான் குறிப்பிட்டுச் சொல்கிறேன் என்றால், அந்த நிகழ்ச்சிக்கு அழைப்பிதழ் எதையும் நாங்கள் அச்சிடவில்லை. அதனை ஒரு விழாவாக இல்லாமல், நிகழ்ச்சியாக நடத்தவே நாங்கள் விரும்பியிருக்கிறோம்; முடிவெடுத்திருக்கிறோம். ஆகவே, அந்த நிகழ்ச்சியிலே இந்த அவையில் இருக்கக்கூடிய ஆளுங்கட்சி, எதிர்க்கட்சி, கூட்டணிக் கட்சிகள், தொழிலாளர் கட்சிகள் என எல்லா கட்சிகளையும் சார்ந்த உறுப்பினர்களும் பங்கேற்க வேண்டுமென்று (மேசையைத் தட்டும் ஒலி) பேரவைத் தலைவர் அவர்கள் மூலமாக நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

தமிழ்நாடு மக்களுக்கும் தங்கள் (பேரவைத் தலைவர்) மூலமாக அழைப்பு விடுத்து, அமைகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி)

இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அழைப்பு விடுத்தார்.



தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (22.2.2024) தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையில், சென்னை மொரினா கடற்கரையில், புதுப்பிக்கப்பட்ட பேரறிஞர் அண்ணா நினைவிடமும், புதிதாக கட்டப்பட்டுள்ள முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் நினைவிடமும் 26.2.2024 அன்று மாலை திறந்து வைக்கப்படும் என்று அறிவித்து, அனைத்து சட்டமன்ற உறுப்பினர்களும், பொதுமக்களும் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்ள வேண்டுமென்று அழைப்பு விடுத்தார்.

காவிரி விவகாரத்தில் உச்ச நீதிமன்றம் அளித்த தீர்ப்பே இறுதியானது!

தமிழ்நாட்டின் ஒப்புதலின்றி மேகதாது அணை கட்ட முடியாது!

சட்டப்பேரவையில் அமைச்சர் துரைமுருகன் திட்டவாட்ட அறிவிப்பு!

சென்னை, பிப்.23-

சட்டப் பேரவையில் நேற்று கேள்வி நேரம் முடிவுற்றதும் காவிரியில் மேகதாது அணை பிரச்சினை தொடர்பாக சிறப்பு கவன ஈர்ப்பு தீர்மானம் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. இதில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் எடப்பாடி பழனிசாமி, மார்க்சிஸ்ட் டி.ராமச்சந்திரன், மனித நேய மக்கள் கட்சித் தலைவர் ஜவாஹிருல்லா, பா.ம.க. ஜி.கே.மணி, பா.ஜ.க. வானதி சீனிவாசன் ஆகியோர் பேசினர்.

விவாதத்திற்கு பதிலளித்து நீர்வளத்துறை அமைச்சர் துரைமுருகன் அவர்களின் உரை வருமாறு:-

ஏற்கெனவே எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அவர்கள், இது குறித்து ஒரு நாள் பேசுகிறபோது, இதற்கான விளக்கத்தை நான் அன்றைக்கே தெரிவித்தேன். இருந்தாலும் இன்றைக்கு கொஞ்சம் கோபத்தோடு இந்த பிரச்சினையை இங்கே வைத்திருக்கிறார். அவர் இன்றைக்கு சொன்ன கருத்து என்னவென்றால், Cauvery Water Management Authority என்று ஒன்றிருக்கிறது. அதில் நடந்த ஒரு விஷயத்தைத்தான் இங்கே கோப்பட்டு சொன்னார். நீர்வளத்துறை Tribunal அமைத்தபோது, அது ஒரு தீர்ப்பு கொடுத்தது. அந்தத் தீர்ப்பை எதிர்த்து, எல்லோரும் Supreme Court க்கு சென்றோம். Supreme Court



அதன்மீது ஒரு தீர்ப்பு கொடுத்தது. அந்தத் தீர்ப்புத்தான் இறுதியானது. அந்தத் தீர்ப்பு என்ன சொன்னது என்றால், இரண்டு மாநிலங்களுக்கும் இடையில், இந்தத் தீர்ப்பையொட்டி, நீர் பங்கிடுவ

திலே பிரச்சினை எற்படுமானால், அதைப் பற்றி விவாதித்து, அதற்கு பரிசீலனை செய்யும் காரணமாகத்தான் Cauvery Water Management Authority மற்றும் Cauvery Water Regulation Committeeயும் அமைத்தார்கள். ஆனால் Supreme Court சொன்னதே தவிர, நெடுநாட்களாக அந்த ஆணையைத் திறந்து Cauvery Water Management Authorityக்கு தலைவரே போடவில்லை. நீண்டநாட்களாக நியமிக்கப்படவில்லை. இப்போது நாங்கள் வலியுறுத்திய பிறகு தலைவரை நியமித்தார்கள்.

அதன்பின், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அவர்கள் சொன்னார் நாங்கள் போட்டோம். அப்போது எங்கள் காலத்தில் வரவில்

லையென்று, உங்கள் காலத்தில் அந்தப் பிரச்சினையை வரவில்லை. ஏனென்று கேட்டால், ஆணையைத்திறந்து தலைவரே இல்லை. அப்போது கூட்டமே நடக்கவில்லை. எங்களுடைய காலத்திலே கூட்டங்கள் வந்திருக்கிறது.

பிப்ரவரி மாதம் ஒன்றாம் தேதி ஓர் ஆணையைத்தீர்ந்த கூட்டம் நடைபெற்றது. இதற்கு முன்னால் ஒவ்வொரு முறையும் என்ன செய்வார்கள் என்றால், மேகதாது அணைப் பிரச்சினையினை கொண்டு வருவார்கள். நாம் எதிர்ப்போம், பிறகு அதை விட்டுவிடுவார்கள்.

ஒரு முறை என்ன செய்தார்கள் என்று சொன்னால், இதை மற்ற இடங்க

ளுக்குக்கூட Central Water Commission, Forest Department, Environment Departmentற்கு அனுப்பினார்கள். DPR சரியில்லையென்று எல்லோரும் திருப்பி அனுப்பிவிட்டார்கள். ஒவ்வொரு முறையும் கொண்டு வருவார்கள், நாங்கள் சொன்னால் ஏற்றுக் கொண்டுபோய்விடுவார்கள். கடைசியில் ஒரு முறை நானே Ministerகளிடம் இவர்கள் ரொம்ப தவறு செய்கிறார்கள் என்ற சொன்னபோது, இனிமேல் மேகதாது பிரச்சினையை எடுக்கக் கூடாது என்று ஒரு முடிவு செய்தார்கள்.

ஆனாலும், அவர்கள் விடுவதில்லை. அது மாதிரி, பிப்ரவரி மாதம் ஒன்றாம் தேதி நடந்த கூட்டத்திலும், இந்தப் பிரச்சினை வந்தது.

பிரச்சினை வந்தவுடன், நம்முடைய நீர்வளத்துறை Secretary அங்கு இருக்கிறார். அவர் சொன்னார் ஆரம்ப நிலையிலே இதை நாங்கள் எதிர்த்து இருக்கிறோம். இது குறித்து வழக்கு தொடுத்திருக்கிறோம். 2018-2019, 2022 ஆகிய நாளுக்கு வழக்குகள் நாங்கள் ஏற்கெனவே தொடுத்திருக்கிறோம். இது பேசக்கூடாது, எடுக்கக்கூடாது என்றெல்லாம் சொல்லியிருக்கிறோம்.

தொடர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்